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Scolastica - Sport  e Impiantistica Sportiva
24/07/2024

In data 24/07/2024 alle ore 9,00 si è riunita in seconda convocazione,  presso la sala Consiliare di Via 
F.lli Rosselli n. 1, la 4^ Commissione Consiliare Permanente, presieduta dalla Dr.ssa Napoli Tiziana.

Ordine del giorno: 

   Aggiornamento mondiali di Hockey

Alle ore 9,05 apre la seduta odierna la Vice Presidente Dr.ssa Napoli Tiziana. Si procede quindi  
all’appello.
 

Risultano presenti all’appello:
• Pace Barbara sostituita da Nieli Maurizio           Componenete
• Napoli Tiziana                     Vice Presidente 
• Allegra Emanuela                     Componente 
• Crivelli Andrea          Componente
• Freguglia Flavio                                   Componente   
• Gagliardi Pietro  Componente
• Gigantino Mauro  sostituito da Camillo Esempio  Componente                           
• Iacopino Mario               Componente
• Palmieri Pietro                                                                   Componente
• Pasquini Arduino                                              Componente
• Picozzi Gaetano                      Componente
• Pirovano Rossano sostituito da Paladini Sara               Componente
• Prestinicola Gian Maria sostituito da Piscitelli     Componente
• Graziosi Valentina                                                              Componente
• Iodice Annaclara                                                                Componente

• De Grandis Ivan              Assessore allo Sport 
• Gavinelli Silvia Segretaria
• geom. Valdati Massimo              Istruttore Tecnico Ufficio Sport

            Risultano assenti:
       

• Baroni Pier Giacomo            Componente
• Fonzo Nicola                                     Componente
• Ragno Michele                                  Componente
• Renna  Laucello Nobile Francesco    Componente

Alle ore 9,10 la Vice Presidente Napoli, concluso l’appello, procede alla lettura dell’ordine del giorno:

• Aggiornamento mondiali di Hockey

La Vice Presidente Napoli dà il benvenuto e cede la parola all’assessore De Grandis

L’Assessore De Grandis chiede quali sono i punti che necessitano di essere chiariti

La Vice Presidente Napoli da la parola alla consgliera Allegra

La  Consigliera  Allegra  chiede  di  raccontare  come  stanno  andando  le  cose  perché  ci  tengono  molto 
all’evento 
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L’Assessore De Grandis prende la parola spiegando che  c’è stata ieri una conferenza stampa convocata dal  
Comitato,  ora lui fa un aggiornamento per la parte che segue il Comune e il  geom. Valdati che ha seguito 
tutte le progettazioni. Il Comune mette a disposizione 3 piste oltre a quella di Novarello; i 3 palazzetti sono  
in buono stato e il Pala Igor subirà soltanto delle modifiche per renderlo adatto allo svolgimento delle partite 
di  Hockey.   Al Pala Igor,  dopo diversi  incontri  con la  Federazione dei  Mondiali,  la  Commissione,  e  la  
Questura per la sicurezza , si farà la laminatura del parquet e la segnatura  per l’Hockey. I lavori sono stati  
già  affidati.  Dice di  aver  letto  sulla  Stampa un articolo qualche giorno fa  su un refuso presente  su un  
documento, ma  lui difende gli uffici e il geom. Valdati che stanno affrontando una grande mole di lavoro, e  
in  questo  contesto  un  piccolo  errore  può  capitare.  Per  la  prima  volta  sono  stati  affidati  i  lavori  di  
progettazione all’ufficio sport e si sta facendo un grosso sforzo. Precisa che i lavori sono partiti a metà luglio 
perché prima i palazzetti erano occupati dalle società sportive , inoltre gli interventi non richiedono tempi 
lunghi: la lamatura avverrà in 7/10 giorni. Abbiamo acquistato porte, reti, torrette segna falli, attrezzature.  
Faremo solo  unno  spostamento  delle  tribune  telescopiche  al  Pala  Igor  arretrandole  perché  le  balaustre  
necessarie   verranno  noleggiate  dalla  Federazione  e  portate  via  a  fine  Mondiali.  I  lavori  al  Pala  Igor 
ammontano a circa 93.000,00 euro. Per quanto riguarda il Dal Lago il rifacimento del parquet è stato fatto  
nel 2023 intercettando i fondi regionali, ed è stato anche uno dei motivi per cui siamo riusciti a portare 
questo Mondiale: cioè perché abbiamo deciso di investire i fondi nel Dal Lago.  E’ stato rifatto l’impianto 
luci,  assegnato quello di rilevazione fumi e antincendio, al Dal Lago si faranno interventi sugli spogliatoi, si  
sistemeranno i  corridoi  a  bordo pista  e  la  balaustra.  Ci  sarà  anche un restyling  della  struttura  esterna, 
rifacimento degli scarichi sopra la biglietteria, verniciatura esterna e interna. Ci sarà anche un intervento per  
l’abbattimento  delle  barriere  architettoniche   con  l’installazione  di  un  montapersone  che  permetterà  ai  
disabili di salire sopra le gradinate. Costo 47.00,00 + iva al 4% . Il Pala Igor è già dotato mentre al Pala Verdi 
si entra già dall’alto e quindi l’accessibilità è garantita. Al Pala Sartorio  si appoggerà il parquet su quello 
esistente perché c’è un problema  con il fondo. Verranno rifatti gli impianto luci e la video sorveglianza  
perché sarà il  palazzetto che ospiterà Israele e la Questura ha richiesto ulteriore sicurezza .   Anche qui 
saranno rifatti gli arredi degli spogliatoi e la verniciatura . Il totale degli interventi sui 3 palazzetti è di circa €  
660.000,00 , € 440.00,00 di investimenti e €  220.000,00 di spese correnti, più il montapersone  circa € 
707.500,00.
Rispetto ad altri eventi sportivi, invece che pagare delle fee onerose  abbiamo conquistato i Mondiali con un 
lavoro di relazioni con la Federazione e abbiamo proposto un progetto di  rilancio dell’Hockey, in questo  
anno per noi significativo di ritorno in A1 e  del centenario della storia dell’Hockey Novara e a 40 anni esatti  
dagli ultimi Mondiali.
Ci saranno 66 squadre che rappresenteranno 29 Nazioni, circa 1000 persone tra atleti e entourage oltre ai 
tifosi. Una grande presenza sul territorio di Novara che sarà punto di riferimento internazionale per lo sport.  
A Novara e fino a 45 minuti di distanza c’è il tutto esaurito come posti letto.

La Vice Presidente Napoli da ora la parola alla consigliera Allegra

La Consigliera Allegra  dice che quando si parla di sport è dalla sua parte ed è felice che Novara ritorni  
patria dell’Hockey come negli anni 80, dove c’erano più tifosi di Hockey che di calcio. Riepiloga i costi 
menzionati da De Grandis e chiede :  1:se ci sono state delle sponsorizzazioni e quante, se il Coni e la  
Federazione sono intervenuti economicamente 2: se tutte le attrezzature acquistate poi rimangono al Comune 
e se serviranno ancora 3: i biglietti per le scuole? I ragazzi potranno entrare gratis? 4: Chiede se è possibile  
che non siano state pagate delle fii onerose.  Poi dice che va bene che ci siano tante persone presenti ma che  
purtroppo a Novara non ci sono strutture di livello per questo tipo di accoglienza e che tante squadre sono 
andate nei dintorni di Malpensa per avere hotel con palestre e piscine. 

La Vice Presidente Napoli da  la parola all’assessore De Grandis perché possa rispondere alle domande

L’Assessore De Grandis  specifica che le fee sono state zero, mentre nel 2015 quando Novara ospitò i 
mondiali di pattinaggio, il Comune sborsò  400.000,00 euro. Inoltre oggi la Regione ha dato circa 800.00,00 
euro di contributi e si stanno recuperando diversi sponsor per coprire tutte le spese degli eventi collaterali;  
nel 2015 si riuscì ad ottenere solo 150.00,00 dalla Regione. Tutta l’attrezzatura acquistata rimarrà, anzi era 
comunque necessario acquistarla in quanto le porte e le reti erano molto vecchie e di numero insufficiente :  
solo 4 invece che 6. Non rimarrà solo la balaustra del Pala Igor che la Federazione prenderà in affitto. Il  
costo  del  biglietto  sarà  di  7€,  il  più  popolare  possibile,  e  il  Comitato  Organizzatore  sta  lavorando per  
coinvolgere i ragazzi delle scuole. 

La Consigliera Allegra  chiede se non è certa la partecipazione gratuita dei ragazzi delle scuole

L’Assessore  De  Grandis risponde  che  sarà  il  Comitato  ad  annunciare  le  iniziative,  per  ora  sono  stati  
coinvolti nell’organizzazione col progetto dei crediti formativi

La Vice Presidente Napoli rende la parola alla consigliera Allegra



La Consigliera Allegra  chiede come la Igor Volley gestisca gli allenamenti 

L’Assessore De Grandis dice che giovedì il responsabile della Igor rientrerà dalle vacanze e avranno un 
altro incontro. L’organizzazione ha lavorato molto per cercare di accorciare i tempi di fine   mondiale perché  
sa che dal 1° ottobre inizierà il campionato di pallavolo, perciò hanno trovato una soluzione per smantellare  
tutto in un giorno, e poi il palazzetto verrà restituito alla Igor . A fine stagione si procederà a una nuova  
levigatura e al ripristino della segnatura originale.

La Vice Presidente Napoli  ringrazia per gli interventi poi chiede all’assessore quanti sono gli alberghi o 
comunque i posti letto a Novara. Se hanno fatto una mappatura.

L’Assessore De Grandis dice che c’è un file ma adesso non ce l’ha sotto mano

La Vice Presidente Napoli ringrazia e da la parola al consigliere Iacopino

Il Consigliere Iacopino  si dichiara contento per l’occasione che ha Novara di promuovere questo sport che 
per i Novaresi ha significato tanto. Lo sforzo è stato importante , il calendario sarà molto fitto.

Voci in sottofondo, i lavori si fermano perché nell’aula si sente un forte odore di bruciato. Poi viene chiarito 
dal sig. Franzinelli  che al piano di sopra gli operai stanno saldando. 

La Vice Presidente Napoli  sollecita la ripresa dei lavori

Il  Consigliere  Iacopino continua il  suo intervento.  Chiede informazioni  sugli  eventi  collaterali  che  sta 
organizzando il Comitato, se esiste un calendario di questi eventi, perché non si vede tanta pubblicità in giro  
per questi Mondiali: dice di aver visto il video realizzato dalla Federazione  al Broletto con i ragazzi, ma la 
pagina Facebook dovrebbe essere potenziata ed è molto importante investire in pubblicità . Non esiste un sito  
internet, i biglietti ad oggi non possono essere acquistati. Poi vorrebbe sapere se il Comune ha organizzato  
con la Sun un piano straordinario dei trasporti, e anche per quanto riguarda gli spostamenti con i Comuni 
limitrofi se si è organizzato qualcosa. Poi ricorda che sarebbe bello realizzare uno Skatepark a Novara, con 
l’occasione dei Mondiali  bisognerebbe realizzarlo. Poi dice che alcuni appassionati  hanno chiesto se  ci  
saranno delle finali al Pala dal Lago e quali.  Chiede dove sarà fatta la finale maschile e femminile.

La Vice Presidente Napoli da la parola all’assessore per poter rispondere

L’Assessore De Grandis  dice che ha avuto nel frattempo notizie dal Comitato e che i ragazzi fino alla terza  
superiore  potranno  entrare  gratis,  per  il  resto  il  Comitato  sta  lavorando  e  daranno  loro  notizie  .Per  il  
calendario degli eventi il comitato lo presenterà alla stampa una volta terminato, sui trasporti spiega che 
questo non è solo un mondiale di Hockey a Novara ma è un World skate  che coinvolge Roma, Rimini, la  
regione Abruzzo, c’è una regia superiore . Per i trasporti c’è una collaborazione del Comitato con una ditta 
individuata dalla Federazione che si occupa di prenotazioni e trasporti in tutta Italia che si rapporta con le 
aziende del territorio per i trasporti delle varie squadre. Per lo Skate Park anche l’Assessore lo vuole fare, per 
le finali al Dal Lago sicuramente ci sarà una finale femminile, le partite di cartello dei senior maschili e le  
finali saranno sicuramente al Pala Igor perché è già predisposto per la trasmissione televisiva

Il Consigliere Iacopino dice di aver letto sui giornali che solo le partite al Pala Igor e al  dal Lago saranno a  
pagamento e le altre saranno gratuite

L’assessore De Grandis specifica che ci saranno delle promozioni, con l’acquisto di un biglietto si potranno 
vedere più partite nello stesso palazzetto durante la giornata , ma per i dettagli adesso non ha gli strumenti  
per rispondere

La Vice Presidente Napoli da la parola alla consigliera Paladini

La Consigliera Paladini fa un riepilogo delle spese: 700.00,00 euro  per la manutenzione li da il Comune, 
800.00,00 la Regione per gli eventi e le altre spese, ma non non vediamo come vengono gestiti perché lo fa il  
Comitato. Chiede all’assessore se è così.

L’Assessore De Grandis  spiega che la Regione ha dato le risorse alla Federazione, il Comitato non ha il suo 
conto ma autorizza il pagamento delle fatture e la Federazione le paga

La Consigliera  Paladini  riprende   il  suo  intervento  dicendo  che  però  l’Amministrazione  non  vede  la  
gestione di questi soldi e neppure di quelli degli sponsor. Inoltre il Comitato è un comitato politico, perché ci 
sono si dei tecnici ma sopratutto dei politici, comunque ormai siamo oltre, ma vogliamo sapere come sono 
state scelte le agenzie di comunicazione e quelle che si occuperanno degli eventi collaterali, chi sono e come  
sono state scelte. Se  non sa rispondere l’assessore chiede che venga convocato il comitato per rispondere a 
queste domande perché è una cosa importante. Ci sono state delle gare? Quanto cuba il loro valore? Per  
quanto  riguarda  la  Igor  le  risultano  che  ci  sono  delle  tensioni  e  dei  problemi,  vuole  capire  com’è  la  
situazione.  Sull’ospitalità fa una considerazione, dice che  a Novara c’è un serissimo problema di ospitalità  



di cui l’Amministrazione non si sta occupando, perché sta dando un indirizzo di vocazione alla città che non 
è quello turistico. L’albergo Itali ha aste deserte da più anni e ospita solo uomini della logistica, l’unico  
albergo di livello alto si trova alla stazione in una zona non bella. Non c’è un progetto sugli affitti privati.  
Quando si ospita un grande evento saltano fuori le manchevolezze. Per otto anni non sono stati fatti lavori in  
questo senso. Le persone che si sistemeranno  fuori da Novara consumeranno lì dove si trovano e non ci sarà  
un ritorno sulla città.  Loro vogliono un aggiornamento su tutto, non solo sulle manutenzioni dei palazzetti. 
La città non è coinvolta, c’è stata più comunicazione per la partenza della tappa del giro d’Italia  che non per  
questo evento. E non c’è trasparenza sull’uso dei soldi extra manutenzioni, lei chiede qui come vengono 
spesi perché non ha altro mezzo per vederlo, sull’albo pretorio non c’è nulla perché questi soldi transitano da  
latri contenitori

La Vice Presidente Napoli da la parola all’assessore De Grandis per rispondere alle domande

L’Assessore De Grandis  dice che  loro non hanno firmato contratti onerosi con la Federazione al contrario  
di quello che avevano fatto loro e quindi  questi soldi non appaiono. C’è un Comitato Nazionale e uno 
Locale, che può non piacerle ma almeno c’è, mentre loro non erano riusciti a trovare un Comitato.

La Consigliera Paladini interviene dicendo di non andare a rivangare sempre il Mondiale di pattinaggio e 
che loro hanno messo tutti politici nel Comitato.

La Vice presidente Napoli cerca di riportare la calma e rende la parola all’assessore De Grandis 

L’Assessore De Grandis   sottolinea che nel 2015 non riuscirono a trovare un Comitato, neanche “politico”, 
che organizzasse i mondiali, la Federazione dovette scegliere una società privata e il Comune la pagò. Ora si  
critica della gente che si è messa a disposizione e lo fa gratuitamente. Adesso non si è pagato niente per avere 
il Mondiale qui, e tutti i soldi sono andati negli impianti per rinnovarli e tutto questo rimarrà a disposizione  
della città.Allora vennero pagati 400.000,00 euro. Nel comitato c’è un commercialista, il dott. Andretta che 
ha dato la sua disponibilità alla Federazione gratuitamente, c’è Colamaria che penso sia incontestabile, c’è un 
ex parlamentare con la passione dell’Hockey che ha giocato a Hockey, c’è un Sindaco del territorio che 
lavora molto con le società sportive di Hockey e con la Federazione. L’addetta stampa  Patrizia Barsotti  
lavora già per la Federazione. L’assessore dice di aver riferito sulla parte di manutenzione perché è quella 
che gli compete, ma se vogliono che il Comitato sia presente per riferire sul loro operato non c’è nessun 
problema. Non è qui oggi perché nessuno lo ha richiesto. Precisa inoltre che comunque in questo momento 
tutti dovrebbero tifare per questo Mondiale  e per Novara, invece che gettare fango sulle persone che stanno 
lavorando per questo evento gratuitamente e che hanno le competenze per farlo. Alla fine di questi Mondiali 
verrà fatta una rendicontazione  e la confronteremo con quella del mondiale di pattinaggio senza problemi. 

La Vice  Presidente  Napoli ricorda  all’assessore  di  rispondere  anche  alle  domande  relative  alla  Igor  e  
all’ospitalità

L’Assessore De Grandis dice  di sapere bene che la Igor è una squadra di vertice e  che sa bene che hanno le 
loro necessità,  e stanno cercando di andare incontro alle loro esigenze e di causare meno problemi possibili 
ma è ovvio che qualche disagio c’è, ma c’è un mondiale e anche Igor può capire . Per l’ospitalità  dice che  
ogni squadra fa le sue scelte, le Nazionali “big” hanno scelto magari strutture con la palestra e il ristorante, le  
Nazionali più piccole hanno scelto altre collocazioni più economiche. Questo non è come il Mondiale di  
calcio dove tutte le squadre sono alla pari, qui c’è serie A e B , il bello è che chi è eliminato non va a casa ma  
rimane fino alla fine del Mondiale e quindi la gente sarà qui per tutti i 15 giorni del Mondiale.

La Vice Presidente Napoli da la parola alla consigliera Allegra

La Consigliera Allegra prende la parola e chiede dove la Igor andrà ad allenarsi

L’Assessore De Grandis dice che sono già state fatte delle valutazioni, ci sono già delle soluzioni che 
verranno definite giovedì

La Vice Presidente Napoli da la parola alla consigliera Paladini 

La  Consigliera  Paladini  chiede  alla  Vice  Presidente  come  intende  organizzarsi    per  tutte  le  altre 
considerazioni. Vuole capire se si può fare una Commissione con il Comitato Organizzatore prima del 7  
settembre,  perché bisogna verificare che tutte le cose siano fatte bene. Loro cercano di  svolgere il  loro 
compito meglio possibile e ciò non vuol dire remare contro ma solo fare l’interesse della comunità. Loro  
sono  contentissimi  che  ci  saranno  i  Mondiali  per  Novara  ma  vogliono  sapere  quali  saranno  gli  eventi  
collaterali e l’organizzazione non tecnica. Vogliono sapere quanto cubano gli sponsor  perché tutto sia chiaro  
e trasparente ed è felice se tutto va bene e questi saranno ricordati come i mondiali De Grandis

La vice Presidente Napoli ringrazia e fa intervenire l’assessore De Grandis per una risposta



L’Assessore De Grandis  specifica che oggi il Comitato non è presente perché nessuno lo ha richiesto, ma 
non c’è nessun problema ad invitarlo. Dice che ha verificato per dare una risposta al consigliere Iacopino e 
conferma che  Pala Igor e Pala dal Lago saranno  a pagamento e gli altri no. I posti letto sono 1272 per le 
strutture a Novara

La Vice Presidente Napoli chiede se allora si può procedere direttamente alla convocazione 

La Consigliera Paladini suggerisce dato che arriveranno gli sportivi e gli appassionati nei palazzetti ma che 
dovranno arrivare  attraversando ad esempio un sottopassaggio della stazione che è cadente, ci sono altri  
tratti della città che sono in sofferenza , chiede se prima del 7 settembre la città sarà pronta. Dice che aveva  
chiesto 8 mesi fa a Zoccali un cronoprogramma della pianificazione dei lavori  e non l’ha ancora ricevuto. Ci 
sono delle cose indecorose in questo momento. Se dobbiamo fare un aggiornamento non so se invitare solo 
Zoccali o tutta la commissione per fare un focus anche sui lavori oltre che il Comitato, per fare la più bella  
figura possibile. La città deve essere coinvolta in modo attivo

La Vice Presidente Napoli dice che cercheranno di attivarsi per fare una commissione congiunta e lascia la 
parola ancora per un attimo all’assessore e poi al consigliere Esempio

L’Assessore De Grandis dice di voler fare solo un appunto,e cioè che col Comitato si sono accordati di fare 
un incontro con tutta Giunta per presentarsi e interfacciarsi sui vari aspetti .

Il consigliere Esempio interviene facendo presente che venerdì ci sarà una commissione alle 11 e che si farà 
portavoce con l’assessore della richiesta di fare una commissione congiunta . Fa i complimenti all’assessore 
e al suo staff, per la macchina organizzativa perfetta che ha portato un  Mondiale quasi a costo zero, ci sarà 
un indotto per tutti e le strutture fino a 45 minuti sono  tutte piene. 

La Vice Presidente Napoli chiede se ci sono altri interventi.

La Vice Presidente Napoli  dichiara che la seduta termina alle ore 10.47. Sarà riconvocata la prossima 
settimana per ulteriori aggiornamenti  da parte del Comitato Organizzatore Locale.     

     La Vice Presidente                                                                                              La Segretaria
(Dr.ssa Napoli Tiziana)                                                                                         (Gavinelli Silvia)
   (f.to in originale)                        (f.to in originale)

                                                                      
                                                               


